3. Schéma de commande d’un moteur & courant continu
3 excitation en dérivation (fig. %1%, Le schéma ?cf: fe
démarraze. Uarret et Je changement du sens de marche du
moteur.

La commande du motenr se fait a aide d'un combina-
teur auxitiaire pouvant prendre trois t:h:::r“ posiii
zéry — CCo. position avaut — CCI et position arviere — CC2.
Les contacts CCO sont normalement fermes, .?_ A.._:_:.: dv
putssance conprend Denroudement w: relats & maxinmn
conrant R, Penroulement dinduit du moteur ot Ja résis
tance de démarrace. Le circuit av 1:75:_9. est mis sou
tepsion & Vaide de Dinterruptenr & couleaux [ /ri. Le circuit
auxiliaire est alimenté par interrapteur a couteaux O fut.
Dans ce cirenit sont branchés: enronlement dexcitation
en derivation EE du motenr. la résistance de réglage NI el
la bobine du relais de disparition du champ RDC. Pour
protéeer Uenroudentent dexcitation contre les surtensions
fors du débranchement. cet enroulement est connecté a uue
résistance de décharge RD. Pour mettre Je moteur en marehe on
ferme les interruptenrs I Tnt et 2 Jut. Lenroulement dexci-
tation EE du moteur est alors alimenté et le relais RDC
est excité, Ce dernier ferme son contact dans le circuit du
relais A 7. Ce relais est excité et {erme soyn n::::; ,_::.:.,_mwm;
ment onverl. Le pdle « <» duo réseav arrive a Penronlement

i

’

vl contact normalement ouvert durelais 17
tact normalement ferme combinateur auxi-

normalement
4L Lersguton
] tior

:% cont .:,:..: i
fenr auyill,

i
[
FE i mbb
L - 1RA :
B
W
T =
* L _
P T rAv-zav Avond
L. Lo
T == ;
“ [y I IAr=2Ar JGory
b L 184
| vj:ﬁ. : iy
- e .
! L 2nn |
i [120A 4r5
L

418, Schoma de commande dun masteur a courant conlinu &
excitation en dérivation

e
3

¢ avanl » — CCZ. e contacteur Idv — 240 est excité ct
ferme ses ;c:/ contacts dans le circuit de puissance. Le
motenr démarre. Dans la résistance de rc:r:;w:a du moteur
se produit ume chute de tension. Il er résulfe l'excita-
tion de T ?. iine du relais 2R.A bLranchée en paralléle avec
Je premier dchefon de la résistance. M guelle ouvre son con-
tact dans e cireuit du ?2:.7%:,_:, 204 .E:)m. w enclenche-
ment du contactenr 7Ar — 241 son contact da s le eivenit
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IRA s'ouvre et le relais 1Rt est débranché. I1 'ensuit que
le contect du relais 7181 se Zorme evee wn certain retard. le
contac »ur 7CA se ferme et shunte par son contact le pre-
m 2y écrelon de la résistance de démarrage.

" Ensuite le montage fonctionne de facon saivante: I
relais R perd son excitation et ferme avee Lo cervainy re-
tard scu contact dans le civevit du contacteur 2C.4. Le de
xitme <{chelon de la résistance de démarrage est court-cir-
cuité e la teusion totale du réseau est appliquée aux halai-
de Uin toit. Pour changer le sens de rotation du moteur.
met la manette du combinateur auxiliaire dans la position
«arriere » — (2. Le contacteur Idr — 2.0r est enclenché
et ferme ses contacts dans le circuit de puissance. Le sens
du courant dans 'enroufement d'induit du moteur s inverse.
Pour le reste. le montage fonctionne de facon analogue ¢
celle décrite plus haut.

Si le courant du moteur dépasse la valeur prérég s
cuorelais & maximun de courant BRM. ce dernier onve
ses contacts dans le circuit BT et e mateur est débranché
¢ réseau. La rupture du circnit dexcilation d'nn moteur
g excitation en dérivation peul provoguer i accroissement
de vitesse dangereux. Pour cette raisou, en cas de dispari-
tion du couraut dans enronlement dexcitation. e relais
RDC ouvre son contact daus le civcuit 17 et e moteur est
débranché du résean.,

Le réglage de la vitesse de rotation se lait a I'aide de
fa résistance de réglage RIR.

4. Schéma de commande non réversible d'un moteur
a courant continu & excitation série. Ce schéma (fig. 114
utilise quatre contacteurs: un contacteur de ligne L. deux
contacteurs d accélération 7CA et 204 et un contacteur
de freinage F. Le schéma comprend éaalement cing relai
deux relais & maximum de conrant IR et 211, deux
relais daceélération IR et 2124 et un relais de freinage F.

La fermeture de ['interrupteur & couteaux provoque
Fenclenchement du relais 7HA. Le courant passe du {il
«—» du réseau par la bobine du relais TR, le relais
IRA. 1enroulentent d'induit, 'enroulement d'excitation
série £S. la résistance de démarrage BRD, — RD, et len-
roulement du relais 2.3/ et aboutit au fil « — » du réseau.
La résistance de la bobine du relais 7R est graude. Pour
cette raison. le courant qui passe en ce moment par le cir-
cuit ne peut pas metire le moteur en marche., Une fois

—

ot

-~

enclenché. 1o relais IRA ouvre sou contacl dans le circuit
\ o7 1
des contacteurs 1CA — 20.15.

Lersqu'on appuie sur le houton « marche vv_ contac-
leur de ligne L est excité et par sou contact p .::._@.ﬁ; %.2,:5
le circuit du moteur. En neme :..::,m..g::w 7,. cireuit de
commande est branché le contact auxiliaire qui shunte F.
bonfon « marche » et ouvree le contact normalement fermé

~dTun moteur a courant

Fig, itu Schéma de comnrande non réversible

continu o excitation en serie

ans le circnit du contacteur F. Le moteur

du eontacteur L d T
ﬁ avec Ja résistance

démuarre et son induit se trouve en serie
de démarrage totale. o _ I

La chute de tension dans la résistance de demarrage
RD) . — RD, crée une différence de potentiel entre les points
/D, el RD, et le velais Z/t4 excite ounre son :::;42‘
dans le circuit du contacteur 2C.. rc:.n?.:nve:_m_: du
contacteur de ligne L met en E::.To:.n.:: la bobine du
telaic 7RA qui, avec un certain retard. ferme son contact

dans le circuit du contacteur 7CA. La fermeture du nc;:.w?
anclhie le premier

tour 7CA dans le circuit de puissance débr

échelon de la résistance de démarrage. De plus. w.m bobine
\ un certain retard

21 A n'étant plus excitée ferme avec un !
<on contact normalement fermé mw:m le n:.oE.m du mci_n?
teur 2CA. Ce dernier court-circuite le deuxieme échelon
de la résistance de démarrage.
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w,E:r::T:.::.orm.;::_c,,,‘mﬁ:,bmu.mr:mkm.o.ﬁwwo:m
el son contacl dans le cirenit dn contacteur F est farmé,
Mais le contacteur ne peut pas se fermer. car le conf:cteur
[ inssré dans son circuit est ouvert lorsque le motcur tcurne.
On débranche le moteur en appuvaut sur le bouton « a1rét ».
D oo cas. Jes coatacteurs £ IC4A et 2CA souvrent et le
moteur st débriscie du réseas . Le relais RF est alor: exci

le o1

¢ 4 la Torce contre-¢lectromotrice.
nsuite. le eontacteur F oest excité et ferme ses deux
contacts dans le circuit de puissance. Un contact du conlac-
teur F forme | enronlement o 'induit du moteur sur la résis-
tance 1D, — RD,. et par 'autre contact et la résistance
RbU. — I'D, se ferme le circuit de I'enroulement d'excita-
tinn, du moleur,

Le freinage du moteur se fait par fermeture de son induit
sur la résistance. La diminution de la vitesse du moteur
fail diminucr la force contre-flectromotrice «L, pour une

vitesse owale 4 cnviron 20 de la vitesse znominale, le

relais RF onvre lo circuit du eontacteur F et ce dernier
dgebranche le montaze.

$ 206, COMMANDE DES MOTEURS ELECTRIQUES
A L'AIDE DE COMBINATEURS

An ¢ 196 nous avons étudié Jes combinateurs. Pour la
représentation schématique on coupe nientalement le com-
binateur et ou le développe sur un plan. Dans ce cas, les
sooments preanent la forme de rectangles allongés et les
doigls du combinateur sout representes par des cercles.
Les doigts du combinateur et les résistances désigués par
les mémes chifires ne sont généralement pas counectés
sur le schéma. Le nombre de positions du combinateur est
indiqué par des traits verticanx en pointillé.

Lu ficure 420 représente le schéma de commande d’un

moteur & courant continu a excitation série a laide d'un
combinateur & tambour. Un tel schéma peut étre utilise

ponr commander le moteur du chariot ou de Vossature dun
pont roulant. Ce schéma du combinateur comporte des
interrupteurs de fin de course [Av et J-4r, un éleciro-aimant
de freinage EF et une bobine de soufflage K. Le combina-
teur a six positions pour la rotation du moteur a droite et

i ganche. Les contlacte des doigts 7-70 du combinateur re-

- ’

présentés sur le schéma a droite des segments sont Gisposes

en réulité cuivant une ligne verticale gui correspond a .a
position zéro. .
Fermons linterrupteur Int et mettons le combina-
teur cans la preniére position « avanto. Les segments fer-
ment alors les doigts € et 7, & et g. 1, circuit suivant se
forms: la barre «—», I'enroulement ¢'induit du moteu:

G ormmt
Avan
i

Ind:

Faide d'un combinatenr & tan bl

(Ind, — Ind,). la bobine de soufflage AL tuutes les résistan-
lement dlexcitation du moteur

EE (5, et Sy). Pinterruptenr de fin de course de marche

ces de démarrage 1-6. Uenrou

avant IAv et la barre ¢ —».

Dans la deuxieme position. les segments « !
court-circuitent les doigts J et i, ce qui
résistance de ddémarrage.

Dans les positions suivantes (troisieme. Q::S,m.o:..m. et
la reésistance de démarrage est court-circuitee
dans la sixieme position, elle est

cinquiéme)
par échielons et, eniin,
entierement court-circuitec.
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